



寻找抗战 足迹

日前,70多年前轰炸日本本土后迫降三门湾的美国杜立特飞行队员戴夫·撒切尔之子杰夫·撒切尔特地来我县,看看父亲曾经获救的地方。

轰炸东京老兵之子 替父三门寻访

9月6日,来自美国的杰夫·撒切尔在北京参加完中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动后,特地赶到我县,看看这座他父亲曾经在这里得到救护和医治的小县城,替他父亲戴夫·撒切尔完成未了的心愿。

戴夫·撒切尔曾是美国“杜立特空袭”飞行队7号机组的机械师兼机枪手。1942年4月18日,戴夫·撒切尔所在的杜立特飞行队接到任务,要求对日本本土进行轰炸。由于提前起飞,返航时飞机燃油耗尽,加上天气恶劣,机队完成任务后,与机场失去联系,只得在浙江沿海不同地方进行迫降。其中7号战机迫降在三门的南田岛,5名机组人员中4名重伤,而戴夫·撒切尔是唯一受轻伤的人员。当时,在我县第二自卫大队护送下,把飞行员从海岛转移到县城海游,并进行了医治,后转至临海恩泽医院继续治疗(详见9月1日本报7版《抗战时期三门军民救美军飞行员纪实》)。

9月3日,杰夫·撒切尔受邀赶赴北京,

参加中国抗日战争胜利70周年纪念活动。活动结束后,杰夫·撒切尔与好友艾伦夫妇一起,踏上重访父亲当年经历过的地方。他们一行先赴象山,再到临海,而后,在临海恩泽医院陈列馆人员的陪同下来到我县。这些都是杰夫·撒切尔父亲当年到过的地方。

据杰夫·撒切尔介绍,父亲当年在海游章氏上祠堂住了2天,我县军民对其全力救护、接待和护送人员的照顾,他心中十分感激,本来希望亲自过来,但因为年事已高,只能委托儿子前来,看看当年获救的地方。

杰夫·撒切尔一行人沿着父亲在海游走过的路线,先后寻访了太尉庙、丹峰路、石羊溪路、海游章氏上祠堂遗址、老卫生院遗址等地。一路上,替父亲故地重游的杰夫·撒切尔激动不已,手上拿着浙江沿海军民救护杜立特行动的相关史料一一进行详细比对,最后,还在太尉庙前合影留念。

离开三门后,杰夫·撒切尔一行匆匆赶往衢州,去寻访父亲的另一段记忆。



图文由方永乐、章宏晓提供

抗日名将刘膺古



简介:刘膺古(1894-1966)亭旁镇刘家村人,保定军官学校毕业。历任排长、连长、作战科长、湖南国民革命军第四路军第十五师少将参谋长,1927年升任为第四路军参谋长;1934年,调任西路军参谋长兼第二纵队司令;1936年2月,任湖南保安处处长兼湘东警卫司令部司令,授陆军少将衔;1938年1月,被任命为第八十七军军长,授陆军中将军衔;1939年2月,升任十九集团军副总司令;1942年4月,任十九集团军代司令,领上将衔。参加过武汉会战、第一次长沙会战、冬季攻势作战、鄂西会战、常德会战,参与指挥上高会战、第三次长沙会战。1941年,在刘家村办起私立古华中学,亲自兼任校长。解放后该校改建为中门中学。1949年去台湾,后任台湾国防部次长职务,1966年病故。

亭旁之中门,四围皆山,一水南来,人称岙里。岙中一村刘家,翠峰环叠若莲花,双溪合流似地龙,气象祥瑞,钟灵毓秀。村内有一门楼,高大气派,石砌砖覆,中嵌匾额,书“上将第”三字。此即刘膺古将军之故居。

刘膺古生于中门刘家村,名祖,号邦锐,家中排行老三。其父刘德音,在村中经营“长春药铺”,乐善好施,古道热肠,备受族人敬重。膺古8岁入东屏私塾,寄住姑姑家中。异姓乡党妒贤嫉才,在去东屏途经他村时,他遭稻桶扣、青松针烟熏之辱。其父与族中长者商议,遂将膺古转入亭山书院,并在家中聘请下南山拳师,教其拳路棍棒。膺古一边发愤苦读,一边勤练武艺,寒暑不辍,渐渐出落成一位壮实的英俊小伙。

时值国家变革,辛亥革命风起云涌,最后一个封建王朝土崩瓦解。1912年,孙中山领导的国民革命推翻了清王朝,建立了中华民国。是年,18岁的刘膺古,意气风发,风华正茂,深怀报国之志,毅然投笔从戎。他的才能深得宁海前童乡党——浙江第一师范长童伯吹的赏识,被保送至保定军官学校,入第四期学习。在校期间,加入国民党,并与湖南籍同窗何健结成至交。毕业后,历任排长、连长、作战科长等职,后调升驻湖南国民革命军第四路军陆军第十五师少将参谋长。1927年,升第四路军参谋长,兼湖南省盐务稽核处处长。1933年秋,湖南省政府主席何健,被蒋介石委以南昌行营总司令部(赣粤闽湘鄂西路军)总司令。转年1月,调刘膺古任西路军参谋长兼第二纵队司令,辖二十二军、十八军、五十师、十九师、开赴江西萍乡驻防。因不满蒋介石消极抗日政策,他于当年10月自请辞职。

南岳衡山祥林峰下,有藏经殿。因珍藏明太祖朱元璋所赐《大藏经》而驰名海内。此地环境清幽,景色怡人,为南岳四绝之一。辞官后的刘膺古将军,在藏经殿后筑古华居以归隐,并于山脚辟“古华园”菜地,躬耕垄亩。

1936年2月,刘膺古复出,任湖南保安处处长兼湘东警卫司令部司令,10月被授予陆军少将军衔。在后方,他整训军队,率将士苦练杀敌功夫;部署防空,避免无辜百姓伤亡;维护治安,保障后方社会稳定,经营数载,成效卓著。但刘膺古对眼前的境况并不满足,在国家面临生死存亡的危急时刻,好男儿当马革裹尸,血染疆场,他主动请缨杀敌。1938年1月,刘膺古任军委会直辖兵团第87军军长,率王育瑛一九八师、罗树甲一九九师,进入大别山前线布防,与李先念部联合抗日。后武汉战事紧急,遂昼夜兼驰,率部参加武汉会战,因战功卓著,于当年6月24日被授予陆军中将军衔。刘膺古所辖的87军,先后又参加了第一次长沙会战、1939年冬季攻势作战和鄂西、常德会战等。1939年2月,升任十九集团军副总司令。1942年4月,第十九集团军总司令罗卓英调任远征军副司令官入缅作战,刘膺古出任第十九集团军代总司令。7月,罗卓英回任总司令职,刘膺古回任副总司令职,参与指挥上高会战、第三次长沙会战。

上高会战,打出了中国军人的威风。第九战区第十九集团军集中了中国几支精锐部队,自1939年南昌战役及第一

撰稿:刘杭华

次长沙会战,对日军进行两次压制作战后,第十九集团军成了日军的眼中钉,欲除之而后快。从1943年3月初开始,冈村宁茨调动了第33师团樱井省三部开往安义,第34师团大贺茂部开往南昌城西,独立混成旅第二旅团池田直三部开往夏口,五六万日军妄图以三面合围之势,由东而西彻底击垮国民党军的抵抗,一举重创第九战区的精锐部队,然后向湖南和江西边界进犯。

面对日军咄咄逼人的气势,第九战区第19集团军第70军李觉部、第74军王耀武部、第49军刘多荃部、第72军韩全朴部共9.5万人,在赣西北部上高设置了三道防线,严阵以待。第一、第二防线佯装阻击诱敌深入,第三防线集中优势兵力围歼日军。

1943年3月15日,上高战役正式打响,方圆几百公里的大地上硝烟弥漫,经过五天五夜的惨烈激战,共歼灭日军近2万人,粉碎了敌人三路合围的企图,沉重打击了日本侵略者的嚣张气焰。这次战役中,作为指挥官的刘膺古将军身先士卒,冲锋陷阵,出生入死,一展中国军人不屈的雄姿。

1945年,日本宣布无条件投降,抗战胜利结束。刘膺古调任后方总司令部第二补给区司令,负责华中七省市军事机构及部队的后勤供应和日伪物资的接收。据说,刘膺古出任第二补给区司令是蒋介石内定的,但不到半年,又被免职。原因是“不识时务”,将一笔巨款直接拨汇给李先念部。另外,想趁机到他这儿打“秋风”的两位国民党要员,因私欲得不到满足,在蒋介石面前大做“刘膺古拨款资共”文章。蒋介石对“资共”一事素来十分敏感和难容,因此,刘膺古立即被调免。

1947年,刘膺古任武汉行辕参谋长,同年秋当选国民大会代表。1948年4月兼第十七绥靖区司令,驻湖南常德,同年8月任长沙绥靖公署副主任。

刘膺古待人以诚,接物以和,治军綦严,赏罚严明。1939年,阔别家乡20余年的他回家省亲,拜望长辈。威名显赫的刘将军,着一袭青布长衫,带一名贴身随从,每到一地,至村口即下轿步行,以表对当地乡亲的敬重,一路与老者频频点头招呼,和蔼可亲。他生活俭朴,平素不嗜烟酒,一生最大的财产就是老家的一幢二层砖木三合院,以及南岳山的古华居。对犯军纪者,刘膺古则铁面无私。其属下有一少校参谋,妓院闹事,他得知后,即下令撤职,湖南省政府主席何健曾为其说情,亦未卖情面。

虽离家多年,但刘膺古一直关注家乡的发展,尤其致力地方教育。1941年,他在家乡刘家村创办了私立古华中学,自任校长。当年招收初一新生46人;1943年,学校规模扩大,学生增至9班428人,教职工28人;至1948年,学校因经费欠缺而停办,解放后改建为中门中学。现因教育资源整合而废弃,其建筑构件局部毁损。他还曾为宁海中学捐资800元,作为学校建造大门及传达室费用。当时的宁海中学礼堂挂有刘膺古将军戎装肖像,以表对其的敬重。